
Preţul Lei 2 .-



C ă ţ n e  e i î S î & M î  m & ş t P i

Unu! din punctele principale ale programului Societăţai 
de editură „Carteâ Roiuânessea" a fost şi scoaterea de 
biblioteci pentru răspândirea culturii în mulţime, pe preţuri 
cât .de eftine, în care scop s’a înfiinţat, de societate -tm fond 
Cultural special.

Dând întâietate clasicilor literaturei româneşti, am scos 
biblioteca «Pagini alese dia Seriilor ii Români». Căutarea 
neaşteptată ce au găsit, ne'dă curajul, chiar cu riscul do 
sacrificii, să complectăm programul propus scoţând şi bro
şuri eu conţinut ştiinţific. Lupta'economică se bizue p e d a 
lele ştiinţii. Acea ţară. vs dovedi, ai cărei locuitori nu vor 
munci dibuind ca prin negură ei vor fi conştienţi de ce 
roesc şi de ce pot săvârşi. Economisirea timpului şi a bra
ţelor, ca şi agerimea minţii în născocirea zilnică a mijloa
celor de lucru, ştiinţa ie procură mai cu uşurinţă.

Potrivit acestora apărem astăzi Cu cele dintâi broşuri din 
«Cunoştinţe folositoare», titlul general ales pentru ele. Vor 
ieşi cu timpul, săptămânal, în patru serii. Fiecare serie cu 
o anumită natură de cunoştir/ţi, va avea o copertă şi un sub
titlu deosebit, iar paginaţia lor va fi astfel în cât se vor 
putea întocmi la sfârşit într’nn volum deosebit.

Sorla A, cu subtitlu: Ştiinţa pentru toţi, va trata pe 
Înţelesul, tuturor, diferite probleme ştiinţifice din toate , do
meniile, menite să lărgească, şi întărească cunoştinţele fie
căruia. .

Seria Jl, c a . subtitlu, Sfaturi pentru gospodari, cuprinde 
subiecte eu aplicarea cunoştinţelor în viaţa de toate silele, 
ţinând seamă mai .ales de trebuinţele higienice, agricole', etc. 
ale populaţiunii noastre rurale. .

Seria C, cn subtitlu : Din lumea largă, cuprinde descrierea 
locurilor, lucrurilor şi a oamenilor din alte ţări. Experienţele 
altor popoare mâi vechi, ştiute de oricine, pot cruţa munca 
de încercare a popoarelor mai tinere.

Aceste serii vor fi scoase sub îngrijirea redacţională a 
D-iui 1, Simvonescu membru ăl Academiei Bomăne şi Pro
fesor la Universitatea din Iaşi,
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CAP. I.

GENERALITĂŢI,

Cuvântai microb este admis şi obişnuit la toate 
popoarele, pentru a arăta că este vorba de o fiinţă 
extrem de mieă ce nu se poate vedea cu ochiul 
liber, ci numai cu instrumente optice măritoare cum 
e microscopul.

De altfel „microb" este un cuvânt determinat 
din vechea limbă greacă ; „mieros" exprimă mi
cimea şi „bios" înseamnă viaţa.

Ca să ne facem o ideie cât de mici sunt aceste 
fiinţe microscopice, este deajuns să spun că pentru 
a umplea un milimetru cub cu microbi ar trebui 
o mie de milioane, luând microbul sub forma de 
coc drept măsură. Un microb dintre cei mai mari 
ar măsuţa în lungime 1/100 dintr’un milimetru, iar 
ca greutate ar avea 1/250.000.000 dintr’un miligram.

Se poate vedea din aceste câteva cifre cât de 
mici sunt aceste fiinţe şi nu există fiinţă omenească 
care să le poată distinge cu ochiul liber.

Cu toate aparatele perfecţionate pe cari ni le 
pune la îndămână optica, tot se mai găsesc fiinţe, 
cari trec de limita vizibilităţei optice şi de aceia 
sunt încă mulţi microbi, care nu se cunosc astăzi 
cu toate- cercetările migăloase şi statornice făcute. 
Aşa că agentul vărsatului, a corului (pojar), a scar- 
latinei, a tifosului exantematic de la om şi încă 
alţi agenţi patogeni J) de la animale, probabil din 
cauza micimei lor, scapă de sub observare.

1) Patogen adică producător de boli.
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învăţaţi lumei vechi bănuiau e.auza boalelor în 
ceva nevăzut, dar au căzut în abstract prin lipsa 
mijloacelor demonstrative. Intervenţia spiritelor rele, 
pedeapsa zeilor şi apoi teoria miasmelor, au înflorit 
din lipsa putinţei de cercetare.

Dacă ne gândim că fermentaţia vinului era cu
noscută ca mijloc practic de păstrare a mustului, 
din timpurile cele mai vechi, fiind prima întreprin
dere de prevedere omenească legată de numele lui 
Noe, Osiris şi a lui Bacchus, că fermentaţia berei 
era cunoscută de vechii Egipteni, de Spanioli şi de 
Gali, ne întrebăm cum de nimeni nu a închipuit 
mijloace de cercetare în această direcţie, mai ales 
că epidemii mari cu caractere deosebite au bântuit 
şi lumea veche ca şi pe cea nouă. Archimede cu 
ajutorul oglinzelor arzătoare la distanţă, a ţinut în 
loc trei ani pe Romani ca să nu cuprindă Siracuza, 
dar nimeni nu s’a gândit la combinaţia de oglinzi 
care să arate pe aceste fiinţe mici, cauza atâtor rele.

Cunoştinţele vechi asupra fermentaţiei s’au păstrat 
în mod empiric până la sfârşitul Sec. 16-lea ; şi 
sub influenţa scriitorilor arabi, depozitarii tradiţi- 
unilor ştiinţifice greceşti au fost transportate în 
Occidentul European, după ce s’a mai liniştit lumea 
de năvăliri şi de războaie.

Dar alchimia luând naştere şi alchimiştii pose
dând cunoştinţe vagi asupra fenomenului de pre
facere a mustului în vin, nădăjduiau că după cum 
prin fierbere mustul se transformă, se va găsi un 
corp cu astfel de proprietăţi încât să schimbe un 
metal ordinar, prin fierbere, în altul nobil. Bazaţi 
pe acest fenomen ş-au încreţit mulţi ani frunţile în 
formule nesfârşite spre a se afllâ pulberea de trans
mutaţie. Toată munca fu însă zadarnică.

La 1680 Leuwenhoeck în urma descoperirei 
lentilei optice, apoi Desmazieres în 1825, cred că 
fierberea vinului şi dospirea pânei nu poate să fie 
datorită unui proces pur chimic; în 1835 aproape 
în acelaş timp Kutzing şi Schwann în Germania

j?
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şi Cagniard-Latour în Franţa punând drojdia la 
microscop văd că e compusă din corpuscuîe ovoide 
ori sferice şi cu un aspect bine organizat

Cagniard-Latour au meritul de a le fi socotit ca 
nişte fiinţe vii, în stare să se înmulţească prin în
mugurire şi acest fapt este interpretarea justă a 
unei observaţii microscopice, prima binefacere a 
întrebuinţării microscopului. în această direcţie. In 
chestiunea fermentaţiilor, prin fermentaţia lactică, 
Pasteur îşi face apariţiunea în domeniul bacterio
logici. E dreptul că el nu a descoperit atâtea specii 
microbiene, dar numai el, care fiind chimist, nu 
avea legături cu chestiunile de medicină, a fost în 
siare prin spiritul său de pătrundere să rupă cu 
lumea teoriilor abstracte şi să pună experimentarea 
la baza ştiinţilor medicale.

Cu dânsul începe epoca de cercetări în această 
direcţiune iar bacteriologia devine ştiinţa care creşte, 
se întinde şi dominează celealte ramuri ale medi
anei, ca şi arborele din visul acelui Sultan doritor 
de expansiune a Islamului, care cuprindea, cu ra
murile sale tot apusul râvnit şi chiar lumea întreagă.

Multe din problemele de altădată astăzi, sunt 
rezolvate prin cunoaşterea bacteriologici, deşi mai 
este încă atâta de făcut şi de aşteptat.

CAP. II. .
FORMA ŞI VIAŢA MICROBILOR.

Microbii sunt fiinţe lipsite de clorofilă şi cei 
mai mulţi din ei lipsiţi de orice pigment proto- 
plasmic.

Din această cauză nu sunt în stare să prindă 
raza de soare pentru a o transformă şi a creiâ 
materia organică ; de aceia ca să trăiască, ca să 
se dezvolte şi să se înmulţească au nevoe de ali
mente pregătite, în care află echivalentul pe care 
vegetalele îl găsesc în căldura solară.

Un microb este o fiinţă monocelulară mobilă sau
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imobilă, prezentâadu-se sub di feri te forme şi aspecte, 
capabil să se înmulţească în timp scurt într’un 
număr considerabil de elemente noi, care păstrează 
în totul caracterele morfologice şi biologice ale 
celulei mame.

Structura. De ordinar un microb este constituit 
dintr’o protoplasmă, împrejurul căreia se află un 
învăliş care are şi rolul de a păstra formă parti
culară a microbului, constituind un fel de perete 
celular. Acest înveliş este aşa de fin şi aşa de 
transparent încât de multe ori ne îndoim deexis- 
tenţa lui, prezintă o rezistenţă relativă la agenţii 
mecanici sau chimici care s’ar exercită asupra pro- 
toplasmei, putându-se apropia la unii microbi de 
acea a substanţelor chitinoase, la alţii de a sub
stanţei celuloase, iar la alţii de constituţia unei 
fibfine sau a unei substanţe albuminoide.

Tot pe această menbrană se găsesc la unii mi
crobi, cili, firişoare fine care au rolul de a face 
să se poată mişcă microbul ca şi apa care-1 
înconjoară, spre a asigură reînoirea materiei ali
mentare asimilabile. Aceşti cili sunt aşezaţi la unii 
numai la o extremitate, alte ori la amândouă ex
tremităţile iar alte ori sunt resfiraţi pe toată su
prafaţa microbului şi de cele mai multe ori în 
continuitate directă cu protoplasma.

Protoplasma are proprietăţile unei şubstanţe 
albuminoide mereu în evoluţie şi în luptă veşnică, 
ameninţată de precipitare, de cuagulare care e 
moartea ei. In această protoplasmă trec alimentele, 
aici se face asimilaţia lor ; este cu alte cuvinte 
bucătăria microbului. Tot aici se produc substanţele 
vătămătoare, otrăvitoare uneori pentru gazda care 
adăposteşte specia microbiană. Se potriveşte minunat 
de bine fabula ariciului şi a cârtiţei. II primeşti 
în casă, îi dai tot ce-i trebue; căldură; hrană, apă 
şi întuneric şi el îţi dă în cap şi te omoară.

Viaţa protoplasmei microbiene este foarte com
plexă şi se arată printr’o mare varietate de pro-
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ducţiuni după specia microbiană pe care o reprezintă.
Sunt unii microbi numiţi patogeni (path09, durere • 

şi genon a naşte, a produce) care au însuşirea de 
a se dezvoltă la temperatura animală, de a se 
hrăni pe socoteala gazdei şi de a o vătăma prin 
excreţiunile lor,

Condiţiunile de căldură, întuneric, hrană umidi» 
tate sunt factori indispensabili pentru viaţa şi 
virulenţa microbiană, dar e limpede şi de înţeles 
că aceste condiţiuni nu sunt absolute.* Căci închi- 
puiţi-vă, că dacă ar fi aşâ, atunci numeroşii microbi 
de putrefacţie care se găsesc înăuntru şi în afara 
organismului, inofensivi şi banali, dacă 'ar dezvoltă 
o virulenţă ar fi cei mai teribili microbi patogeni. 
Dar aptitudinele de muncă şi rostul în lume sunt 
rezervate fiecărei vietăţi în aşa fel, încât microbii 
de putrefacţie sunt pentru armonia lumei o roată 
care asigură în mod perpetuu circulaţia materiilor 
nutritive azotoase.

Sunt alţi microbi nepatogeni (adică inofensivi) 
sau saprofiţi (sapros, putred şi phiton plantă); ei 
se găsesc pretutindeni pe om, animale, pe plante, 
în aer, în apă, pe pământ şi în pământ până la 
anumite adâncimi ; nu sunt vătămători sănătăţii 
nici la om şi nici la celelalte animale. Aceştia sunt 
microbi cu pretenţiuni moderate,-se mulţumesc cu 
alimente grosolane, cu resturi căzute dela masa 
altora ; o frunză, un cadravu oarecare le constitue 
hrana modestă şi umilă ca a unui om sărac,

Mulţi din microbii patogeni sub influenţe rău 
determinate cad în saprofitism şi rămân indiferenţi 
faţă de organismele pentru care până aici erau 
vătămători.

Microbii fie ei patogeni sau nepatogeni sunt 
supuşi la legile naturale ale luptei pentru viaţă. 
Unii dintre ei mai nepregătiţi, la cea mai mică 
schimbare a condiţiunilor de trai, încetează a se 
înmulţi par’că ar avea prevederea omului înţelept 
şă nu-şi lase copii în lipsă ; dacă aceste condiţiuni

7
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încetează una după alta, atunci moartea pune capăt 
tot sbuciumului. Alte specii microbiene sunt mai 
bine prevăzute şi au alte mijloace de a face ca 
specia să nu piară. De îndată ce condiţiunile exte
rioare, devin defavorabile, fie că temperatura e 
prea mică, că umezeala lipseşte, ori că hrana se 
împuţinează, microbul se pregăteşte ca să treacă 
această perioadă critică, luând o nouă formă; aceia 
a sporului, în care se găseşte adunată toată energia 
ca şi calităţile biologice şi fiziologice ale speciei.

Să luăm ca exemplu bacteria cărbunelui (a dă- 
IaculUi). După ce s’a înmulţit din cale afară în 
corpul animalului, acesta moare şi bacteria carbo- 
noasă nemai având căldura necesară înmulţirei, 
ameninţat de flora de putrefacţie care-i împuţinează 
hrana, îşi concentrează toată vitalitatea în centrul 
protoplasmei, unde-şi îngrămădeşte toată rezerva 
pentru viitoarea generaţie. Un punct condensat 
apare în centrul protoplasmei, aceasta începe încetul

Fig. 1. Evoluţia unei bacterii de cărbune, defa forma 
vegetativă la spor şi trecerea sporului în formă vegetativă

cu încetul a păli, a se desagregâ şi pe măsura 
acestei distincţii apare sporul cu o periferie îngro
şată şi bine organizată pentru a-1 păzi de căldură, 
de frig şi de intemperiile şi asperităţile vieţei. In 
această fază de spor, nu are nevoie de nimic nici 
de hrană, nici de căldură, nici de umiditate; dar 
aşteaptă doar cu rezemnare şi încredere zile bune. 
De-1 paşte cu iarba o vită şi (Iacă în ea găseşte 
condiţiuni prielnice de dezvoltară, atunci sporul se 
lungeşte, creşte, dând naştere la un element asemă» 
nător cu cel din care a provenit.
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Sporul pentru un microb este ceia ce grăuntele 
de grâu este pentru plantă. Odată ce elementul 
spor a devenit bacii, înmulţirea se face prin divi
ziune transversală. Un microb sub forma aceasta 
de bacii pFig. 2) se; alungeşte puţin, fără a se 
îngusta în vr’o parte (2),^apoi spre mijloc apare 
o dispărţitură tranversală de culoare mai închisă (3) 
ca restul protopîftmei. . >>v

Această despărţitură transversală , i— >
se împarte în. două foite (4) care « i— —j \
încep a se îndepărta una de alta şi > i—[• t \
apoi două bastonaşe se prezintă în <, t—ţj— ;
stare a trăi fiecare pe socoteala lui s C3CZD
şi a continua cu înmulţirea mai de
parte, sau trecând iar în forma de Fig. 2. 
spor dacă condiţiunile de viaţă lipsesc.

Formele de microbi rotunzi, (coc) se înmulţesc 
tot prin diviziune transversală ca toate formele 
microbiene de altfel ; numai unele levure (drojdii) 
fac excepţii şi se înmulţesc prin înmugurire.

Un microb sub formă de coc (Fig 3) se alungeşte 
puţin, devenind uşor ovoid; apoi o despărţitură 
apare, elementele se separă unul de altul în 2 
elemente microbiene adulte, care continuă înmulţirea 
în acelaş mod, bine înţeles dacă cauze determinate 
de media, nu l împedică.

Moartea microbului este un fenomen fizic de 
cuagulare a albuminei. Orice substanţă fizică sau 
chimică care atinge protoplasma : lumina, căldura, 
acizii etc. care provoc turburări, schimbări complecte 
şi definitive în protoplasma microbului, îi aduc 
moartea. -

Microbilor în genere le prieşte mai bine pentru 
creştere şi înmulţire temperatura între 35—39°. O 
temperatură mai mică nu-i omoară, afară de câteva 
specii, dar le împedică înmulţirea. O temperatură 
mai mare de 40° începe a le micşoră puterea şi le 
ridică şi funcţiunea de a face spori. Pe acest prin
cipiu s’a bazat Pasteur preparând vaccinul aşpo-
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rogen, care e forma slăbită prin tinerea la tempe
ratură de 42° a microbilor cărbunelui.

Cu cât ridicăm temperatura cu atât şi formele 
microbiene încep a suferi ; aşa că la 50° multe 
specii microbiene mor, iar la 80° toate formele 
microbiene sunt omorâte afară de cele schimbate 
în spori. O atmosferă umedă jîncălzită este m ai' 
dăunătoare decât o atmosferă uscată.

Sporii microbieni sunt omorâţi la o temperatură 
mult mai mare; La umed între 115°—120° iar la 
uscat la 170°—180°.

Tyndall întrebuinţa un procedeu care a rămas 
clasic de distrugerea formelor sporulate prin în
călzire repetată la temperaturi joase. Se întrebuin
ţează acest procedeu când avem de sterilizat un 
lichid pe care dacă l-am încălzi la o temperatură 
mare l-am altera.

Iată cum se procedează, pentru sterilizarea prin 
metoda lui Tyndall: lichidul se încălzeşte 1/i oră 

. în prima zi la 56° dacă e vorba de un ser animal, 
sau la 60° dacă e vorba de o substanţă alterabilă 
prin căldură. A doua zi se încălzeşte iar 1[î oră 
la 56° şi tot aşa se repetă încălzirea câteva zile 
la rând.

Sterilizarea este complectă. Sunt două păreri în 
această privinţă; una că sporul având o tempe
ratură bună de creştere după încălzirea la 60°, 
trece din forma sporulată în forma vegetativa de 
microb şi atunci la a doua încălzire temperatura 
de 60° îl omoară, Formele sporulate care mai 
rămân nedezvoltate de la prima încălzire se dez
voltă treptat, treptat prin efectul încăizirilor ulte
rioare şi toate ar fi omorâte prin acelaş fenomen.

Este mai probabil că această sterilizare este un 
fenomen cu totul fizic şi în raport cu cantitatea 
de apă ce o conţine sporul. încălzirea lichidului 
cu spori la 56° ori 60» umflă acest spor şi face 
ca o parte din substanţa sa să iasă afară ; după t 
această eliminare pătrunde în schimb puţină apă,

42



Echilibrul -între această apă şi protoplasmă se 
stabileşte timp de 24 ore de repaos. Aşa că masa 
omogenă a sporului devine mai coagulabilă şi la 
o adoua încălzire încep efectele primului fenomen. 
La o a treia încălzire formele cele mai rezistente 
sunt distruse şi ele, numai dacă mediul în care se 
încălzeşte nu este albuminos, în care caz încălzirile 
trebuesc repetate.

Din punct de vedere al mărimei lor microbii se 
împart în microbi filtrabili sau invizibili adică acei 
microbi cari trec prin filtrele poroase şi microbi 
nefiltrabili, vizibili* adică acei cari rămân pe filtrele 
poroase, nu trec prin ele.

Din punct de vedere al mediului în care trăesc 
se împart în .două mari clase după aptitudinea de 
a absorbi direct oxigenul din aer (microbii aerobi) 
sau după aptitudinea de a l trage din descompunerea 
diastaselor (microbii anaerobi). Sunt şi microbi 
facultativi sau indiferenţi care trăesc într’un mediu 
indiferent fie anaerob sau aerob. *

Microbii aerobi nu pot să se dezvolte decât în 
contact cu aerul. Lăcomia lor de oxigen este aşa 
de mare încât se dezvoltă la suprafaţa lichidului 
însămânţat. Aşa e bacilul subtilis, b. aceti, vibrionul 
holerei. Unii (b. difteriei) ca să se dezvolte bine au 
nevoie mereu ide primenirea aerului din vasul în 
care e ‘ însămânţat şi de aceia sunt vase anume 
construite în care se stabileşte un curent de aer.

Microbii strict anaerobi (fără de aer) nu pot să 
crească decât în vid sau în gazuri inerte. Dezvol
tarea'1 lor este uşurată prin reductori sau prin za- 
haruri; astfel este vibrionul septic, b. tetanosului 
etc. In mediile solide ii se ia aerul depunând la 
suprafaţa mediului o pătură de oleu de vaselină, 
sau de lanolină sterilizată. Ei îşi procură oxigenul 
şi energia indispensabilă vieţei printr’o serie întreagă 
de descompuneri chimice, în general însoţite de 
producere de gaze.

Microbii facultativi, indiferenţi sau aero-anaerobi
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sunt capabili de a trăi cu sau fără oxigen după 
gradul de obişnuinţă şi compoziţia mediului.

Asociaţia de microbi aerobi şi anaerobi modifică 
condiţiunile de aeraţie în aşa fel încât cultura devine 
posibilă în mediile precedente refractare. De exemplu 
bacii uî tetanic însămânţat în medii aerobe în aso
ciaţie cu b. subtilis, acest bacii fiind puternic aerob 
ia tot oxigenul şi b. tetanic se poate dezvoltă 
având mediul prielnic, anaerob.

Formele microbilor. Forma lor este foarte va-

Fig. 3. Diferite forme de microbi.
1. Micrococ.
2. Stafilococ.
3. Streptococ.
4. Tetragenul.
5. Sarcine.

6. Bacterii.
7. BarilL
8. Spirili.
9. Vibriont.

10. Spirocheţi,

riabilă, totuşi se pot distinge trei grupări de forme 
principale, comode pentru nomenclatură, dar fără 
mare valoare : micrococi, bacili şi vibrioni. Tot 
aici se pot vârî şi câteva protozoare : Spirilozde, 
spirochetozele şi parazitul febrei palustre.
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Micrococii n’au dimensiuni regulate; sunt în 
general sferici cum e stafilocoeul, uneori lanceolat 
cum e pneunococul sap uniform cum e gonococul 
şi meningococul. Pot fi izolaţi, sau grupaţi câte 
doi ex. gonococul, pueunococul, meningococul sau 
câte patru. Pot să se aşeze în grupuri ex. stafilo
coeul, sau în lanţuri ca streptococul.

Bacilii sunt mai mult lungi decât largi; ex, b. 
tuberculozei, a difteriei, alţii sporulaţi b. tetanosului, 
b. cărbunelui etc. Unii au sporul aşezat la un 
capăt al lor formând un fel de măciucă asemănă
toare cu băţul de bătut toba, (b. tetanosului). Alţii au 
sporul în centrul lor cum e b. cărbunelui.

Intre aceste două forme coc şi bacii, mai există 
o formă de trecere dela una la alta şi se chiamă 
cocobacil. Cum e cocobacilul ciumei, a gripei, a 
şancărului moale etc.

Vibrionii alungiţi ca bacilii, sunt caracterizaţi 
prin forma lor curbă, în virgulă; aşa e vibrionul 
boierie şi paravibrionii.

Spirilele şi Spirocheteie, dintre care cele mai 
multe sunt considerate ca protozoare, sunt destul de 
lungi şi cu foarte multe îndoituri de spiră ca un 
un rac de scos dopurile. Exemplul : spirilul 
lui Obermayer, a febrei recurente, iar ca ex. de 
spirochet, spirocheta palidă, agentul sifilisului.

Agentul frigurilor palustre este- tot un protozoar, 
care trece prin diferite forme în cursul evoluţiei sale.

Polimorfismul microbian. (schimbarea de formă) 
Dacă forma imultor microbi este fixă şi permite 
de a i  determină destul de uşor, sunt multe specii 
greu de determinat numai după formă, pentrucă 
îşi schimbă de cele mai multe ori forma lor iniţială. 
Acelaş microb se poate prezentă pe dată sub forma 
de coc, de bacii, de filament sau despiril. Vibrionul 
holerei, b. difteriei şi alţii, suut capabili de astfel 
de prefaceri.

Aceste schimbări se pot provocă şi experimental.
Prin adăogare de antiseptice în cantitate mică
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b. tuberculozei ia uneori forme ramificate care îl 
apropie de streptotrix.

Aceste schimbări de formă, arată cât de relativă 
este valoarea clasificată lor, bazate pe singura mor
fologie a bacteriilor.

CAP. III.

FELURITE' SOIURI DE MICROBI.
Pentru a cunoaşte şi mai bine cele ce am şpus 

până aici e bine a trece în revistă câteva specii 
microbiene şi a arăta pe scurt câteva caractere 
morfologice şi biologice. Să începem cu grupul 
micrococilor.

Sîafilococul descoperit de Pasteur, numit astfel 
pentrucă se aşează în grămezi ca boabele depe 
ciorchina unui strugure, (stafilis pe greceşte în
seamnă strugure), (butoaie) se găseşte în puroaele 
din furuncule; din unile abcese şi flegmoane. 
Se găseşte ca saprofit pe pielea omului şi a ani
malelor, în gură, în anus, sub unghii, în pământ. 
Se mai găseşte asociat cu alte specii microbiene 
în unile pleurezii, în unile bronco-pnettmonii, 
bronchite, corize, otite etc. Se asociază des cu 
pneumococuî, cu streptococul, cu difteria etc. In 
culturi se disting trei forme de stafilococ, după 
pigmentul pe care-1 prezintă în protoplasma sa : 
stafilococuî auriu, de culoarea coajei de portocală 
se găseşte des în puroiul din furuncule şi în 
©steomielita ; stafilococuî alb care se găseşte cel 
mai des şi stafilococuî citrin a cărui pigment este 
de culoarea cojei de lămâie. Sunt trei rase diferite 
probabil plecate din aceiaşi tulpina.

Stafilococii rare ori trec în sânge ca să deie 
septicemii, adică otrăvirea sângelui. Scos afară din 
organism îşi pierde virulenţa şi devine saprofit. 
Este un microb imobil, nu are cili şi nu are spor, 
dar cu toate acestea îşi păstrează foarte mult 
vitalitatea; în medii de cultură, în bulion poate
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trăi chiar un an şi mai mult. In culturi este omorât 
în 15' la 80°, iar în puroi rezistă mai multe minute 
la vaporii de apă la 100°.

Foarte sensibil la antiseptice, în culturi este mult 
mai rezistent când e în puroaie la adăpostul albu- 
minelor.

Creşte pe toate mediile artificiale de laborator.
. • « «

6 O O

Fig. 4. Grupuri de stafilococ.

Rezultate bune dă vaccinaţiunea antistafilococică.-
Micrococul tetragen. (Fig. 3 No. 4) semnalat 

pentru prima oară de Koch şi studiat de Gaffky. 
Se numeşte astfel pentrucă se aşează în grupuri 
de câte patru elemente unul lângă altul. Tetragenul 
trăeşte în stare saprofită în mediile exterioare ; 
foarte răspândit în aer, la suprafaţa pielei, se 
găseşte în salivă, în stomac şi în mucusul nasaF 
Se găseşte destul de des asociat cu b. tuberculozei, 
cauzează uneori angine (angina sabloasa a lui 
Dieulafoy şi Apert), alte o/i dă septicemii şi chiar 
infecţiuni puerperale.-Se găseşte în diverse supuraţii 
ca pleurezii supurate, adenite, meningite, abcese 
dentare, foruncule -etc.

Trăeşte mai multe luni în culturi şi este omorii 
printr’o expunere la 60° în câteva minute. Rasele 
virulente îşi păstrează virulenţa foarte multă vreme, 
iar nu ca stafilococul care o pierde imediat.

Micrococul tetragen n’are cili, n’are spor şi este 
imobil,
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Streptococul. (Fig, 3 No. 3) descoperit de Pasteur 
şi Doleris în sângele unei femei bolnavă de febră 
puerperală. Se prezintă sub forma de coci imobili 
dispuşi ca şiragurile de mărgele, unul lângă altul. 
Streptococul pricinueşte un mare număr de supu- 
raţii, septicemii cum e febra puerperală la femeile 
care au născut de curând; pricinueşte flebite, pleu- 
rezii purulente, peritonite, meningite, otite, erisipel, 
ostomielite şi se asociază în scarlatină, în difterie, 
gripă, în pneumonie etc. cu agenţii cauzali a acestor . 
boli şi-i face mult mai puternici.

Se găseşte uneori la omul sănătos pe piele, Î11 
gură, nas, tub digestiv etc. când e în stare saprofită. 
Ţinând seama de mărimea elementelor care alcătuesc 
un lanţ, de numărul lor şi de felul cum se aşează 
se poate spune după formă că sunt : streptococ 
tenuis conştituit din coci foarte mici, ovoizi asociaţ

în lanţuri de şease ele
mente, descris de Veillon. 
Streptococul brevis a lui 
Lingelsheim, diplococi în 
lanţuri de patru până la 
şease elemente. Asociat în 
scarlatină se găseşte un 
streptococ constituit dip 

Fig- 5- lungi lanţuri care se Jh-
Sţreptococ conglomerat. grămădesc şi iau aparenţa

de stafilococ; se numeşte 
streptococul conglomerat (Fig. 5).

Streptococul este un aerob facultativ. Mediile cu 
ser şi sânge animal îi priesc. E foarte sensibil la 
antiseptice şi e omorât într’o oră la 70°. In puroi 
când este uscat, streptococul este mai rezistent şi 
suportă mai bine acţiunea substanţelor desinfectante.

Conococul descoperit de Neisser în puroiul ble
noragiilor îl determină cistite, afecţiuni supurative 
ale rinichilor, oftalurii. Poate să dea septicemii cu 
treceţi în şânge şi apoi se opreşte pe seroâsa 
genunchiului, a cotului etc. şi dă artrite. Are aspectul
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de iniei grăunţe iu forma de fasole sau de boabe 
de cafea, uniţi câte doi şi privindu-se cu feţele 
scobite. In culturi gonococul prezintă mişcări de 
oscilaţie şi de translaţie. Este un aerob şi creşte 
numai în medii cu ser animal, v.

Nu are spor şi este foarte sensibil la desinfectante 
şi la căldură. In puroi este omorât în câteva minute 
la 55°. Se prezintă când înăuntru globulelor de 
puroi (polinucleare) când înăuntru şi în afara lor 
şi asociat cu alte specii microbiene în blenoragiile 
cronice. Rezultate bune dă vaccinul autigonococic 
cu gonococ izolat dela individul în chestie.

Yt

lfig.: 6. Gonpcoc în leucite şi în afara lor.

Meningococul este' agentul meningitei cerebro- 
spinale descris de Weichselbaum. Se găseşte în 
esudatele din meninge şi lichidul cefeolracjiidian. 
Trece uneori în sânge şi dă septicemii. Din punct 
de vedere al formei se aseamănă foarte mult cu 
gonococul cu care se poate confundă. Meningococul 
se prezintă sub forma unui cqc mai mult sau mai 
puţin asociat în diplococ. ^

Se găseşte uneori în stare saproiită în sinofaringe 
şi este un microb de rezistenţă mică ; fără de spor, 
fără dfî, este un aerob. Culturile mor în 5' la 60? 
şi îutr'un minut la 70°.

Ca tratament se întrebuinţează serul antiineningo- 
cocic polivalent, adică e un ser preparat cu mai 
multe rase de ţnehiiigococ şi este un ser ântimi- 
crobian.

PneumocoQul este agentul pneumoniei^ dar mai
s
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cauzează şi un oarecare număr de alte boli. Se 
găseşte în saliva oamenilor sănătoşi. Dă pleurezii, 
meningite, nefrite, parotidite, artrite, metrite, abcese, 
peritonite. Pneumococul este un aerob şi se prezintă 
sub forma unor coci ca flăcările de lumânare sau 
ca două boabe de orz, privindu-se prin extremi
tăţile ascuţite, dispuşi câte doi, fiind prin urmare 
un diplococ şi având o capsula, un fel de coajă 
albuminoasă care-i înconjoară. In afecţiunile [acute 
pneumonii, bronchopueumonii se utilizează un ser 
antipueumococic, iar în afecţiunile cronice se utili
zează cu succes vaccinul antipneumococic. In scui
pate, în pământ, în praf, pneumococul trăeşte 
foarte mult. La 56° moare în 10 minute.

o

Fig. 7. Pncumococ încapsulat şi fără capsulă.

Enterococul descris de Thiercelin, este un saprofit 
capabil de a deveni patogen. Se găseşte în căile 
digestive şi este un diplococ cu coci rotunzi, ovaluri 
sau lancieolaţi; prezintă un mare polimorfim. Este 
uri aerob indiferent. In organism sub influenţa 
vieţei parazitere devine anaerob de predilecţie. 
Este imobil, n’are cili şi n’are spor.

Barilul difteriei (anghinei) descoperit de Klebs 
şi descris de Lofler, este agentul difteriei, a crupului, 
a difteriilor nasale. Nu trece în organism, ci stă 
în falşa membrană de unde şi trimete otrava în 
organism şi cauzează moartea. Este un bastonaş, 
imobil, de dimensiuni variabile; e un aerob. Trăeşte 
mult, sensibil la acţiunea agenţilor destructori când 
e în stare de umiditate; la uscat rezistă mai m ult; 
chiar mai multe minute: la 95°. O falşă membrană 
uscată şi supusă la o temperatură de 95°—100® 
o oră, prezintă încă baccilii vii,
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N’âu spor, dar prezintă în protoplasma lor 
nişte granulaţii numite metacromatice. Ga tratament 
există serul antidifteric care e arftitoxic, adică are

v. ^

rolul de 
de bacii.

Bacilul febrei tifoide descoperit de Eberth şi 
determinat de Gaf fky. Se găseşte în apele infectate 
în urină, murdăriile şi sângele bolnavilor de febră 
tifoidă. Este ca un bastonaş, foarte mobil cu cili 
împlântaţi pe toată suprafaţa sa. N’are spor şi este 
un aerob facultativ. Bacilul tific luat îrf culturi 
moare când e expus la o temperatură de 60° timp 
de 20 minute. Trăeşte în ghiaţă, în apa; dar când 
apa conţine microbi saprofiţi dispare repede.

In pământ trăeşte cam cinci luni 
şi jumătate, în fecale trăeşte cam 
cinci luni. Lumina soarelui îl o- 
moară repede, e foarte sensibil 
la antiseptice. Ca preventiv şe 
întrebuinţează vaccinul antitifîc.

Tot aici ca formă şi ca biolo
gie intră şi bacili paratifici şi Fig. 9. 
b. coli comuni, acesta din urmă Un b, tific cu cili. 
găsindu-se în mod constant în 
intestinul omului şi a animalelor, iar b. paratifici 
dând boale asemănătoare ca febra tifoidă.
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Fig. 8. B. diferiei.

a neutraliza toxina vărsată în organism
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Barilul dizenterie descoperit de Chantemesse şi 
Widal şi descris de Sqhiga. Barilul şe găseşte la 
persoanele atinse de dizenterie în mucoasa intesti
nală, se elinimă cu fecalele şi se ia prin apă. N’are 
spori, n’are mişcări nici cili. Este puţin rezistent 
temperaturile ridicate îl omoară repede, de aceia 
epidemii nu sunt decât în ţările reci şi temperate. 
Contra dizenteriei ca tratament există serul antide- 
zenteric care este un ser antitoxic şi antimicrobian.

Barilul tuberculozei descoperit de Koch este 
agentul tuberculozei la om, animale, paseri, peşti, 
reptile şi batracieni. Este un bastonaş subţire şi 
lung, acoperit cu o pătură de ceară, asemănătoare 
cu ciara albinelor şi din care pricină e greu de 
atacat de celulele organismului. Produce o substanţă 
necratisantă a ţesuturilor pe care le distruge. N'are 
spor şi n’are cili ; este imobil. Când este mai 
bătrân e mai lung şi cu corpi granulo şi în proto
plasma lor. In culturi moare la 70°—75°, în medii 
lichide în timp de 10 minute. In scuipatele umede 
rezistă la 75° şi moare în 5 minute la 100°, iar 
când este într’o atmosferă uscată rezistă 3 ore la 
100°. In praful din camere trăeşte la infinit când 
nu sunt bătute de soare.

In cadavre putrefacţia nu-1 omoară şi s’a găsit 
viu şi după doi ani. E sensibil la acţiunea anti
septicelor, dar în stupitul şi în sucurile de organe 
tuberculoase nu este atins de sublimat pentrucă 
substanţa aceasta cu albumina dă un albuminat de 
mercur care e inofensiv.

Barilul Leprei descoperit de Annauer-Hausen 
este asemănător din punct de vedere al formei cu 
bacilul tuberculozei şi are o pojghiţă (înveliş) de 
ceară la suprafaţa sa. Bacili cu caractere asemănă
toare se mai găsesc pe brânzeturi, unt, unele 
graminee şi se zic bacili paratuberculoşi.

Bacteridia carbotioasă (dalacului) este un bacii 
văzut pentru prima oară în sângele oilor bolnav 
de Rayer şi Davaine la 1850. Se prezintă sub forma
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unor bastonaşe imobile, cilindrice omogene, cu 
extremităţile tăiate dreptunghiular.

schimbă atunci formează spor.

Cadavrele vitelor moarte de cărbune îngropate 
devin primejdioase pentrucă râmele aduc la supra
faţa pământului sporii pe care-i depun cu excre
mentele lor pe erburile vecine şi astfel devin mo
lipsitoare. Aceşti spori .trăesc ani de zile şi în 
Franţa sunt câmpiile blestemate din Beauce unde 
dacă paşte vita, ia cărbune. Cărbunele este comun 
omului, vitelor, cailor. La om începe de cele mai 
multe ori cu pustula malignă (buba neagră). De 
folos este serul anticarbonos, iar ca să se prevină 
de infecţie, este vaccinul anticarbonos, care e un 
microb slăbit prin căldură sau antiseptice.

B. Tetanosului descoperit de Nicola'ier. Este un

bacii anaerob care dă o boală comună omului şi 
animalelor. Este elimitat de cal prin băligarul său. 
In formele tinere bacilul e foarte fin, alungit, cu 
capetele nerotunzite şi când nu e în contact cu oxi-

Se găsesc izolaţi sau uniţi mai 
mulţi cap la cap formând lanţuri. 
Este un aerob. In stare tânără 
n’are spor, dar dacă îmbătrâneşte, 
ănu dacă condiţiunile de viaţă se

Fig. 10. Bacili de 
cărbune cu spor 

şi fără spor.
Sporul este aşezat întotd’auna 

în mijlocul bacteriei sieste foarte 
resistent.

Fig, 11. B. tetanos" cu sporul etc.
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genului prezintă mişcări înceţi şi flemoase, In stare 
mai bătrână mişcările îi despar, prezintă cili pe 
toată suprafaţa sa afară de extremităţi. Prezintă 
un spor care este aşezat la o extremitate şi este 
foarte resistent sub această formă. Nu se genera
lizează în corpul animalului, ci stă la locul de pă
trundere de unde trimite otravă puternică care se 
transmite prin filetele nervoase, la creer pe care îl 
distruge. Negrii din Australia întrebuinţau mâlul 
tetanigen al unor lacuri ca otravă pentru săgeţile 
lor şi au înspăimântat pe Europeni, când au venit 
aici pentru prima oară. Se întrebuinţează ea pre
ventiv serul antitetanic, ca curativ n’are nici o 
valoare. '

Bacilul morvei (a răpciugei), bastonaşe mici 
imobile, drepte sau uşor îndoite, având aproape 
lungimea b. tuberculozei dar mai gros de cât el, 
cu extremităţile rotunde. Este un microb aerob. 
Este un microb care moare repede scos din orga
nismul animal.

Cocobaciiul ciumei descoperit de Jersin, este 
transmis de şobolani prin purecii lor. Este un microb

foarte polimorf, subţire, mic, cu extremităţile mai 
îngroşate şi cu un spaţiu clar la mijloc.

Ciuma e de origină asiatică. Bacilul e foarte 
sensibil la căldură, lumina solară şi antiseptice. 
Trăeşte mai multe luni în pământ. In puroiul uscat 
trăeşte mai mult timp şi rezistă bine.

.Tot cu microbul ciumei seamănă microbul şan-

Fig. 12. Microbul ciumei.



carului moale şi a septicemiilor de la paseri şi ani* 
tnale numite pasteureloze.

Din acest punct de vedere, al formei, se asea
mănă şi microbul gripei (influenţei) descoperit de 
Pfeiffer şi care e foarte polimorf.

Toate aceste forme nu sunt mobile, n’au cili şi 
nici spor. La ciumă, ca tratament, există un ser 
antipestos, iar ca preventiv vaccin antipestos.

Vibrionul holerei, sau bacilul virgulă descoperit 
de Koch, se găseşte în conţinutul intestinal al ho* 
fericilor şi în scaunul lor.

Este un microb foarte polimorf. Se întâlneşte şi 
în apele în care au ajuns murdăriile de la holerici, 
dar nu trăeşte mult dacă, apa e murdară şi plină 
de alţi microbi. Este mobil, are un cil vibratil

Fig. 13. Microbul holerei.

la o extremitate, nu are capsulă şi nici spor. E 
un microb subţire.

Uscăciunea îi omoară repede, mai ales în cultură,
Temperaturile ridicate de 50° îl omoară într’o 

oră, în 10 minute moare la 60°. îngheţul şi tem
peraturile joase (— 10°) nu-1 omoară. Soarele îl 
ucide repede ca şi antisepticile şi acizii.

Serul antiholeric este fără rezultate asupra bol
navului.

In mod preventiv se întrebuinţează vaccinul aii- 
ti boierie. -

Spirocheta febrei recurente. (Fig. 3 No. 10) 
descoperită de Obermeier în 1868 în sângele bol
navilor de tifus recurent. Este o boală numai a 
omului transmisă prin păduchi şi e răspândită pe
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toata suprafaţa globului pământesc, fee găseşte în 
sângele celui bolnav îu timpul accesului de friguri. 
E un spiril lung, foarte mobil, se mişcă ca un 
şarpe printre globulele roşii de sânge. Scoasă din 
corpul omului moare foarte repede. Asemenea spi-

U

Fig. 14. Spirocheta febrei 
recurente, printre glo

bulele de sânge.

roehete se mai găsesc în o boală a gâştelor, la 
găini şi la vitele cornute.

Treponema Sifilisului a fost întrevăzută de Bor- 
det şi Qengou şi indentificată şi descrisă de Sehau- 
din şi Hoffman în 1915. Se găseşte la omul bol
nav de sifilis, în şancru, în plăcile mucoase, etc. 
Are aspectul unui mic element filiform, cu extremi
tăţile ascuţite, învârtit în spirală, prezentând mişcări 
foarte active de rotaţie şi de flexiune. Spirala este 
complect în formă de rac de scos dopurile. Scoaşă 
din corpul omului nu trăeşte multă vreme ci moare 
şi şe tratţsmjţe numai printţr’o apropiere dela un 
individ bolnav, la unul sănătos.

Se fixează pe toate organele şi dă bolile cele 
mai curioase. Tratamentul e cu sărurile de mercur 
şi de arsenic.

CAP. IV.

APĂRAREA TRUPULUI CONTRA 
MICROBILOR

Apărarea organismului. Pentru ca o boală 
şă prindă de un om, trebue ca un agent microbign 
pfoyenind din afară sau dinăuntru organismului
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(nas, gât, tub intestinal etc), să cadă pe un teren 
favorabil desvoltăfei sale. Dacă acest germen nu 
se poate desvoltâ, boala nu se produce, nu există. 
Aşa că sămânţa ca şi terenul joacă un mare rolîn 
producerea boalelor. Sunt unile persoane care prind 
o anumită boală foarte repede, au o receptivitate 
personală; sunt familii întregi predispuse la o 
anumită boală, au o receptivitate hereditară fam i
liară. Alte persoane nu prind o boală uşor sau nu 
o prind de loc, au o imunitate personală; această 
imunitate pentru o anumită boală când se transmite 
din tată în fiu se zice că e o imunitate hereditară.

Sunt rase întregi de oameni mai sensibile sau 
mai refractare, la o specie microbiană, decât altele. 
Rasa albă este mult mai sensibilă la paludism şi 
la febra galbenă decât rasa neagră.

Negrii dinpotrivă sunt mai sensibili la tetanos 
decât albii. Rasa galbenă este mult mai sensibilă 
la variolă care recidivează adeseori în China, ceiace 
nu se produce în Europa. Noi şi Englejii suntem 
mult mai sensibili la scarlatină decât «Francezii, 
chiar când trăim în Franţa. Tuberculoza seceră 
groaznic populaţia unor ţări, mai ales acolo unde 
şi-a făcut apariţia decurând, cum e la negrii din 
Tahiti, pe când la albi sunt mai multe cazuri 
cronice. Negrii sunt mult mai sensibili la boala 
somnului decât ^lbii. *

Aceleaşi observaţii sunt şi la rasele de animale.
Vitalitatea unui microb în organism depinde de 

temperatura, de umiditate, de hrană şi de aeraţia 
pe care o găseşte acolo ca să poată trăi. Un microb 
ca să trăiască cere condiţiuni de temperatură care 
nu se găsesc la unile animale. Bacilul cărbunelui 
nu trăeşte în organismul prea cald al unei paseri, 
nici în organismul prea rece al unei broaşte; din 
această cauză m  este patogen pentru aceste ani
male decât cu condiţa de a le scoborî sau de a le 
ridică temperatura. Adaptarea parasitară a unui 
microb la un organism este un factor de virulenţă
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foarte important. Microbul se des voltă mai întâiu 
încet şi se face o selecţionare a microbiîpr celor 
mai rezistenţi şi mai bine pregătiţi pentru luptă.

Repezeeiunea cu care se înmulţesc microbii în 
organism sunt cauze eficace virulenţei. Sunt unele 
specii microbiene care nu sunt atât de otrăvitoare 
prin secreţiunile lor, cât prin extraordinara înmul
ţire care alterează celulele organismului şi creiază 
cu numărul lor un obstacol mecanic împedecând 
alimentarea şi respiraţia ţesuturilor. Acestea sunt 
maladiile septicemice ca: cărbunele (dalacui), holera 
găinelor, ciuma etc. Dacă aici rolul cel mai mare 
îl joacă numărul de microbi, sunt alte boli unde 
îmulţirea germenilor este moderată, dar producerea 
de substanţe otrăvitoare este factorul predominant 
ex tetanosul, difteria etc. Microbul stă la locul de 
intrare şi de aici trimite otrava în tot corpul.

Organismul nu este o poartă deschisă prin care 
trece oricând, ori ce microb şi la tendinţa de a 
trece opune resistenţe. Diferitele părticele (celule) 
ale organismului au anumite chipuri de apărare în 
contra agenţilor infecţioşi şi în contra toxinelor lor. 
Dar dacă pătura de celule epidermice împedică prin 
Stratul lor cornos, apoi prin legăturile lor, ca 
microbii să treacă prin piele, totuşi nu pot distruge 
nici microbii şi nici otrăvurile lor. Rolul cel mare 
al apărărei îl au leucocitele, care singure duc 
lupta şi aleargă pretutindeni unde organismul e 
ameninţat, înglobează ce-i străin, digeră prin fer
menţii lor şi realizează fagocitoza, un fenomen 
din cele mal inporţante din imunitate.

Chi/niotaxia. Când microbii au pătruns în orga
nism, leucocitele suut atrase sau respinse graţie unei 
sensibilităţi chimice speciale a îeucocitelorfaţă de se
creţiunile microbiene. Acest fenomen a fost desco
perit de Pfeiffer la celulele mobile vegetale şi se 
numeşte Chimiotaxie, Chimiotaxia se numeşte po- 
sitivă atunci când leucocitele sunt atrase şi negativă 
atunci când leucocitete fug de locul unde au pă
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truns microbii. Leucocitul mai este înzestrat şi de 
o sensibilitate tactilă, în aşa fel încât în contact 
cu un corp străin emite prelungiri sau se lăţeşte şi 
intră în contact cu acest corp cât poate mai mult, 
îl încorporează în masa protoplasmiei sale şi încearcă 
mistuirea lui.

Leucocitele atrase prin chimiotaxie positivă străbat 
capilarele sângelui în virtutea sensibilităţei tactile 
şi a mobilităţei ameboide. Vasele îşi măresc calibrul 
lor, celulele arterei se îndepărtează puţin şi fac loc 
îeucocitului să treacă, subţiindu-se şi trecând că .luna 
printre nori. Acest fenomen se zice diapedeză iar 
fenomenul de dilataţie a vasului sanguin, vasodila- 
taţie, care este determinată de un mare număr de 
toxine microbiene. Gând chimiotaxia este negativă 
vasoditatafia şi diapedeza nu se întâmpla

Plecarea leucocitelor spre locul de pătrundere a 
agentului infecţios are ca scop să înglobeze şi să 
mistue aceste demente străine. Mistuirea aceasta o 
numim fagocitoză. Sunt două feluri de Ieucocite care 
iau parte activă la fagocitoză.

Unele polinucleare sau microfage atacă corpu
rile cu dimensiuni miei cum sunt microbii. Altele, 
mai mari, mononuclearele sau macrofagele atacă cor
purile mai mari, cum sunt paraziţii, globulele sân
gelui, polinuclearele moarte şi microbii resistetiţi.

Mistuirea ar fi după Metchnikoff, datorită fer
menţilor digestivi din iăuntrul leucociţilor; unii spe

Fig. 15. Leucocite tre
când prin capilarele cu 

sânge.
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ciali polinuclearelor (microcitaze), alţii speciali rno- 
nonuclearelor (mactocitaze). Celulele ca şi microbii 
secretă însă şi o serie de produse care lucrează în 
afara elementului; şi acţiunea lor se exercită la 
distanţă. Astfel sunt anticorpii care se găsesc în 
sânge şi care corespund la otrăvurile înprăştiate de 
microbi. Altele sunt secreţiuni celulare interne care 
nu ies din celulă decât după moartea ei şi cores
pund otrăvurilor lăuntrice microbiene.

Din cele expuse arn văzut că un organism po
sedă diferite arme de luptă înpotriva microbilor 
năvălitori, dar şi er odată pătrunşi întrebuinţează 
toate mijloacele pentru a neutraliza şi distruge 
rezistenţa organismului. Armele de luptă ale micro
bilor sunt otrăvurile lor —- toxinele —. Unii microbi 
dau în afară din corpul lor toixna (exotoxină), alţii 
o ţin strâns legată de corpul lor (endotoxină, şi 
nu e pusă în libertate decât zdrobind microbul şi 
extrăgând-o cu mijloace technice. Alţi microbi pre
zintă şi o exotoxină şi o endotoxină.

Când microbul a fost înglobat de leucocite face 
şi el ce poate ca să se apere. Luptă cu otrava lui 
care are rolul de a neutraliza fermenţii mistuitori, 
de a paraliza acţiunea leucocitului şi de a-1 omori. 
Apoi se înmulţeşte peste măsură, sparge leucocitul 
şi iese în. libertate ca un microb mult mai puternic 
şi mai pregătit decât cei care au pătruns. In felul 
acesta microbul birueşte; boala se produce.

Iar dacă microbul nu poate resista acţiunlor 
fermenţilor din leucocite, începe să-şi îngroaşe mem
brana externă, cercând prin acesta să nu fie pătruns 
de aceşti fermenţi celulari, cari pătrunzându-1 îl 
umflă peste măsură, desagregarea protoplasmei în 
cepe şi microbul dispare, topindu-se ca o bucăţică 
de zahăr în apă. Organismul a învins, dar şi leuco
citul zile multe nu are, căci moare de otrăvurile 
microbului mort.

Cu formele resistente de microbi, cum e bacilul 
tuberculozei, lupta e şi mai interesantă. Leucocitele
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înglobează microbul dar sunt omorâte de toxinele 
lui; repede vin însă alte celule mai bine"echipate 
celule niononueleare care încep să-l închidă de jur 
înprejur ca într’o plasă de celule din care nu 
poate ieşi.

încetul cu încetul organismul face la periferie 
o coajă de calcar şi astfel baci Iii de tuberculoză 
rămân prizonieăii organismului. Lupta organismului 
cu b. tuberculozei este şi mai interesantă Ia anima
lele care nu iau tuberculoza- 5 /

Există un rozător, Meriones Schawii, la care 
dacă i se inoculează b. tuberculoşi, unii dintre ba-. 
cili îşi formează pături concentrice la periferia 
lor pe măsuri ce sunt atacaţi, de substanţele bac- 
tericide ale serului acestui animat. Microbul devine 
ca un bişcot; se fragmentează şi moare. Cam tot 
astfel se întâmplă şi cu microbul cărbunelui injec
tat la animalele refractare cum e broasca.

A ltoire. Astăzi pentru a preveni unile infecţiuni
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cum e holera, febra tifoidă, paratifoidele, recurgem 
la vaccinări. Aceasta inseamnă că se provoacă in
dividului o boală uşoară inofensivă, pentru a-1 pune 
la adăpost de boala cea grea.

Pentru a avea unile vaccinuri se iau microbii 
şi se slăbeac prin căldură sau învechire, cum e în 
vaccinaţiunea turbei, altoindu-se apoi sup piele.

Alte ori se iea virusul slăbit pe anumite animale, 
cum e vaccina dela junei, şi apoi se vaccinează omul 
bunăoară contra vărsatului. Ori slăbeşte microbul 
prin creştere la o temperatură ridicată de 42° cum 
o cu- b. cărbunelui care devine fără spor şi domolit 
la această temperatură, sau se încălzesc microbii 
şi se omoară la 56°—60° timp de o oră sau două 
cum e cu microbul holerei, a ciumei, a febrei ti
foidei, paratifoide etc. şi după aceasta se inoculează 
sub piele.

Când se vâră agentul microbian slăbit sau omorât 
prin căldură i se distruge prin aceasta numai forţa 
vitală, iar nu şi celelalte proprietăţi. Se pregăteşte 
astlel individul pentru a preîntâmpina o boale 
mare şi ceia ce vârâm, corpul microbian, constituă 
vaccinul, iar operaţia se chiamă vaccinare. Vac
cinarea aduce oarecare turburări în organism ca 
durere de cap, friguri, greaţă, temperatura ridicată 
de scurtă durată. Această boala în mic crează însă 
o stare de imunitate numită activă şi dejiunga 
durată, ferind astfel pe om de boala cea grea. Aşa 
e vaccinul antiholeric, antitific, paratific etc. Sunt 
şi vaccinuri terapeutice cum e vaccinul antifaurn- 
culos, antigonococic. Imunitatea activă se stabileşte 
târziu, după 7—8 zile.

Când unui individ îi vârâm numai serul-preparat 
în îsângele unui animal care a fost imunizat activ, 
creiăm acestui individ o imunitate pasivă care se 
stabileşte repede, dar dispare repede. Serurile acestea 
au maifmult o acţiune antitoxică cum e seral anti- 
difteric, antitetanic, antidizenteric şi injectate dau 
rezultate imediate. Neutralizează toxinele microbiene.



Sunt şi seruri antimicrobice cum e serul anticăr- 
bunOs şi antimeningococic. Celui căruia i se injec
tează un astfel de ser nu se mai îmbolnăveşte 
nici de cum de’ oarece animalul care a fost vaccinat 
activ s’a îmbolnăvit pentru dânsul. Cu cât un ser 
este făcut mai aproape de începutul boalei cu atâta 
şi rezultatele sunt mai sigure.
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